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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_18144 
 

Θέμα 360όν Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 701-718 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Ἐμοὶ δὲ σοῦ πράσσοντος … ὤφθησαν κενοί. 
 

(Μονάδες 30) 
 

Για μένα όμως, αν εσύ ευτυχείς πατέρα, δεν υπάρχει κανένα πολυτιμότερο αγαθό 
(δεν υπάρχει κανένα πολυτιμότερο αγαθό από τη δική σου ευτυχία). γιατί ποια χαρά 
είναι μεγαλύτερη για τα παιδιά από τη δόξα του ευτυχισμένου πατέρα ή ποια (χαρά 
είναι μεγαλύτερη) για τον πατέρα από τη δόξα των ευτυχισμένων παιδιών; Μην 
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έχεις λοιπόν μέσα σου έναν μόνο τρόπο σκέψης, αυτό που λες εσύ, και τίποτε άλλο, 
αυτό ότι είναι το σωστό (ότι δηλαδή είναι σωστό αυτό που λες εσύ και τίποτε άλλο). 

γιατί όσοι νομίζουν είτε (ή) ότι μόνο αυτοί σκέφτονται σωστά, είτε (ή) ότι έχουν 
γλώσσα ή ψυχή (θάρρος), που δεν έχει άλλος, αυτοί, όταν ανοιχτούν και εξεταστούν 
σε βάθος, φαίνονται ότι είναι άδειοι. 

 

 
2. α) Πώς αντιμετωπίστηκαν οι καινοτομίες του Θέσπη στην εποχή του;  
    β) Ποιες αλλαγές οδήγησαν σταδιακά την τραγωδία στην οριστική της μορφή 
ως θεατρικού είδους; 
 

(Μονάδες 10) 
 

α) Ο Θέσπης φαίνεται ότι ενθουσίασε με τις καινοτομίες του τον λαό και, παρά τις 
αντιδράσεις του γέροντα πια Σόλωνα, που θεωρούσε τις παραστάσεις ψευδολογίες, 

δημιούργησε έναν μικρό θίασο, το γνωστό ἅρμα Θέσπιδος, με τον οποίο περιόδευε 
στα χωριά της Αττικής και έπαιρνε μέρος στις ανοιξιάτικες Διονυσιακές γιορτές. 
 
β) Όσο τα διαλογικά-θεατρικά στοιχεία, με τον καιρό, έπιαναν μεγαλύτερη έκταση, 
τόσο περιοριζόταν και ο ρόλος του χορού, μέχρι που κατέληξε να τραγουδάει 
άσματα άσχετα με τον Διόνυσο. Όταν και οι υποθέσεις των έργων έπαψαν πια να 
έχουν άμεση σχέση με τον Διόνυσο (ήταν δηλαδή απροσδιόνυσες), σταμάτησαν και 
οι άντρες του χορού να μεταμφιέζονται σε σατύρους. Έτσι η τραγωδία έπαιρνε με 
την πάροδο του χρόνου την οριστική της μορφή ως θεατρικό είδος. 
 
 

3. πράσσοντος, μανθάνειν, τείνειν, ἔχειν, φρονεῖν: Να γράψετε δύο ομόρριζες 
λέξεις, απλές ή σύνθετες, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής γλώσσας για καθεμία 
από τις παραπάνω λέξεις του κειμένου. 
 

(Μονάδες 10) 
 

πράσσοντος  σύμπραξη, πολυπράγμων 
μανθάνειν  μαθηματικά, φιλομαθής 
τείνειν  υπέρταση, εντατικός 
ἔχειν  ευεξία, εχέμυθος 
φρονεῖν  φρόνημα, περιφρονητικός 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


